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20. Wahlperiode 22-09-05

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Marc Timmer (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie  

       und Tourismus 

Verwendung der Mittel aus dem EU-Aufbaufonds „NextGenerationEU“ in 
Schleswig-Holstein (EU-REACT-Mittel) 

1. Wie werden die Mittel, die Schleswig-Holstein aus dem EU-Aufbaufonds 
„NextGenerationEU“ bisher bekommen hat, konkret verwendet (bitte aufge-
schlüsselt nach einzelnen Förderprogrammen und Projekten)? 

Antwort: Im Rahmen des EU-Aufbaufonds „NextGenerationEU“ hat Schleswig-
Holstein von der EU-Kommission für die Förderinitiative REACT-EU 62,1 Mio. 
€ erhalten, die sich auf die zwei Operationellen Programme 2014–2020 des 
EFRE (Europäischer Fonds für regionale Entwicklung) sowie des ESF (Euro-
päischer Sozialfonds) verteilen. Die REACT-EU Förderung des EFRE i. H. v. 
45,8 Mio. € untergliedert sich in acht Maßnahmen und die des ESF i. H. v. 
16,3 Mio. € in drei Aktionen.  

 

Verwendung der REACT-EU-Mittel im Bereich des EFRE 

 

Die REACT-EU-Mittel werden in den folgenden acht Maßnahmen eingesetzt:  

Maßnahme REACT-EU Mittel in € 

Förderung von KI und Robotik im Be-
reich Gesundheitssektor 

8.316.743 
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Aufstockung des Seed- und Start-up-
Fonds 

4.800.000 

Förderung von Innovationen und 
Gründungen 

4.531.881 

Förderung von niedrigschwelligen Di-
gitalisierungsmaßnahmen in kleinen 
Unternehmen (Digibonus II) 

8.000.000 

Investitionen in die digitale Infra-
struktur von Hochschulen 

8.427.600 

Förderung von Lehrkräfte-Endgerä-
ten an Schulen in Schleswig-Holstein 

3.885.003 

Investitionen in die digitale Ausstat-
tung an öffentlichen berufsbildenden 
Schulen 

4.000.000 

Stärkung von Digitalisierung und 
pandemiekonformen Infrastrukturen 
im SH-Tourismus 

2.624.634 

Technische Hilfe 1.236.162 

Insgesamt 45.822.023 

 

Die Aufschlüsselung auf Projektebene im Bereich des EFRE ist der beigefüg-
ten Tabelle zu entnehmen. 

 

Verwendung der REACT-EU-Mittel im Bereich des ESF 

 

Die REACT-EU-Mittel im Bereich des ESF werden in den folgenden drei Aktio-
nen eingesetzt: 

 

Aktion  REACT-EU-Mittel in € 

E1 „Zielgruppenspezifische Ange-
bote zur Linderung der Folgen der 
COVID-19-Pandemie“ 

6.203.970,00 

E2 „Weiterbildungsbonus Pro“ 6.870.037,00 

E3 „Vorhaben zur Realisierung 
von Digitalisierungspotenzialen“ 

3.200.000,00 

insgesamt 16.274.007,00 

 
Die geförderten Projekte der Aktionen E1 „Zielgruppenspezifische Angebote 
zur Linderung der Folgen der COVID-19-Pandemie“ und E3 „Vorhaben zur 
Realisierung von Digitalisierungspotenzialen“ im Bereich des ESF können der 
sog. „Liste der Vorhaben“ (abrufbar unter https://www.ib-sh.de/fileadmin/u-
ser_upload/downloads/arbeitsmarkt_strukturfoerderung/arbeitsmarktfoerde-
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rung/allgemein/ldv.xlsx) entnommen werden. In der Aktion E3 „Weiterbildungs-
bonus Pro“ wurden mit Stand 25.08.2022 bislang 3.068 Weiterbildungssemi-
nare gefördert.  

 

2. Gibt es Fördermittel, die noch nicht gebunden sind, und wenn ja, wie viele und 
für welche weiteren Projekte in welchen Programmen sollen sie in welcher 
Höhe eingesetzt werden? 

Antwort: Bei der REACT-EU-Förderung des EFRE sind noch nicht alle Förder-
mittel gebunden. Mit Stand 29.08.2022 sind 82,78 % der zur Verfügung ste-
henden REACT-Mittel gebunden. Welche Projekte mit welchen Fördersum-
men noch geplant sind, sind der beigefügten Tabelle zu entnehmen. 
 
Die Mittel beim ESF in den Aktionen E1 „Zielgruppenspezifische Angebote zur 
Linderung der Folgen der COVID-19-Pandemie“ und E3 „Vorhaben zur Reali-
sierung von Digitalisierungspotenzialen“ sind nahezu vollständig gebunden. In 
der Aktion E2 „Weiterbildungsbonus Pro“ sind mit Stand 25.08.2022 ca. 55 
Prozent der zur Verfügung stehenden Mittel gebunden. In dieser Aktion wer-
den weiterhin laufend Anträge bewilligt. Es wird davon ausgegangen, dass bis 
zum geplanten Laufzeitende der Aktion am 30.06.2023 alle Mittel gebunden 
sein werden. 

 

3. An welchen Stellen finden sich die Mittel im Landeshaushalt wieder (mit An-
gabe: Einzelpläne, Maßnahmengruppen, Titelnummern)? 
 
Antwort: Beim EFRE werden die Mittel auf dem Titel 0612.00.34604 verein-
nahmt und in Abhängigkeit von Art des Trägers und des Projektes im Rahmen 
der verfügbaren Titel der Maßnahmegruppe MG 18 im Einzelplan 06 veraus-
gabt. 
 
Der Einnahmetitel für die REACT-EU-Mittel im Bereich des ESF lautet 
0616.00.27205, der Ausgabetitel 0616.68607 (Maßnahmegruppe 08) im Ein-
zelplan 06. 
 

 
REACT-EU Förderung im EFRE SH 2014-2020 

Maßnahme: Förderung von KI und Robotik im Bereich Gesundheitssektor 

Bewilligte Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

OP der Zukunft (aufgeteilt in vier Einzelpro-
jekte) 

3.415.923 € 

LIROS (Lübeck Innovation Hub Robotic Sur-
gery) 

3.561.047 € 

KIBA (KI-unterstütze Bewegungsanalyse und 
Therapie) 

1.339.773 € 

Weitere geplante Projekte - keine 
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Maßnahme: Aufstockung des Seed- und Start-up-Fonds  

Bewilligte Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

Errichtung und Durchführung des Seed- und 
Start-up-Fonds II (SSF II) 

4.800.000 € 

Weitere geplante Projekte - keine 

Maßnahme: Förderung von Innovationen und Gründungen 

Bewilligte Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

Sustainability Design Lab 679.366 € 

Start-Up SH 2.729.327 € 

LINA 707.625 € 

CAPTin 328.187 € 

Weitere geplante Projekte - keine 

Maßnahme: Förderung von niedrigschwelligen Digitalisierungsmaßnahmen in kleinen 
Unternehmen (Digibonus II) 

Bewilligte Projekte 

Anzahl  Höhe der REACT-EU Mittel 

628 7.267.180 € 

Weitere Informationen zu den Projekten des Digibonus II sind dem Verzeichnis der Begüns-
tigten zu entnehmen: schleswig-holstein.de - Europa für Schleswig-Holstein - EFRE in 

Schleswig-Holstein 2014-2020 

Weitere geplante Projekte 

Anzahl  Höhe der REACT-EU Mittel 

Ca. 60 732 T. € 

Maßnahme: Investitionen in die digitale Infrastruktur von Hochschulen 

Bewilligte Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

Virtualisiertes Datacenter auf zwei Standorte 
(UzL und CAU) und aktive Komponenten der 

strukturierten Verkabelung Lübeck 

6.591.706 € 

Ertüchtigung der Datennetzinfrastruktur und 
der Medientechnik für die Präsenz- und Hyb-

rid-Lehre (EDI-MT) 

1.835.000 € 

Weitere geplante Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/F/foerderprogramme/MWAVT/EFRE/efre_inSH_2014_2020.html
https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/F/foerderprogramme/MWAVT/EFRE/efre_inSH_2014_2020.html
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Weiterentwicklung der digitalen Lehre im Aus-
bildungszentrum für Verwaltung (AZV) 

500.000 € 

Maßnahme: Förderung von Lehrkräfte-Endgeräten an Schulen in Schleswig-Holstein 

Bewilligte Projekte - keine 

Weitere geplante Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

Landesprogramm Lehrkräfte-Endgeräte 3.885.003 € 

Maßnahme: Investitionen in die digitale Ausstattung an öffentlichen berufsbildenden 
Schulen 

Bewilligte Projekte - keine 

Weitere geplante Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

RBZ Kreis Steinburg - BeAM2 into digital skills 
4.0 

458.842 € 

Kreis Ostholstein - VR-/AR-Brillen 500.000 € 

Kreis Nordfriesland – New Learning 4 New 
Work 

493.900 € 

RBZ Eckener Schule Flensburg – Hybride 
Lernräume für Innovationsprozesse 

497.700 € 

BBZ Dithmarschen – Lernträger der Zukunft: 
the future of learning 

407.449 € 

RBZ Wirtschaft Kiel – Erstellung von Anleitun-
gen zur Planung und Produktion von AR/VR 

Lehr-/Lernvideos 

485.000 € 

Kreis Stormarn – Lernen mit digitalen Medien 498.100 € 

BBZ Rendsburg-Eckernförde – Next Step 480.759 € 

Maßnahme: Stärkung von Digitalisierung und pandemiekonformen Infrastrukturen im 
SH-Tourismus 

Bewilligte Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

LAB-Tour SH (aufgeteilt in vier Einzelprojekte) 1.180.592 € 

Tourismuswirtschaft Schleswig-Holstein: Stei-
gerung der Resilienz touristischer Betriebe 

635.142 € 

Weitere geplante Projekte 

 Höhe der REACT-EU Mittel 

Galazelt Eutin 430.000 € 

Stiftung Landesmuseen – Steigerung der At-
traktivität im Außenbereich - Molfsee 

392.631 € 
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Stiftung Landesmuseen – Steigerung der At-
traktivität im Außenbereich - Gottorf 

197.599 € 

 
 


